

# 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

(上接第二版)

由东山人民修筑的八尺门渡槽，横悬于20世纪60年代谷文昌书记所倡导修筑的八尺门海堤之上，是向东渠唯一跨海的段落，用一渠清水连接起陆地和小岛。渡槽气贯海天，见证着云东两县的双向奔赴，成为向东渠最波澜壮阔的一段。

1973年3月，在云霄和东山的山海接力下，向东渠宣告竣工。

通水那天，随着水闸徐徐升起，清冽甘甜的水流奔涌而出，注入倒虹吸管，冲上山头，流过八尺门渡槽，直奔东山岛红旗水库。渠上渠下，万人欢声雷动，建渠三年的苦与累，都与这清水一道，“付之东流”。

奔涌的向东渠水，使得云霄与东山分别增加了16万亩和7万亩农田。

1974年3月13日，在向东渠胜利通水一周年之际，《人民日报》刊发新华社记者采写的长篇通讯《不尽“江水”滚滚来——记云霄、东山两县人民兴建向东引水渠工程》，盛赞向东渠为“江南红旗渠”。

来自云霄的流水，通过“江南红旗渠”，最终汇入东山“红旗水库”——穿越时空的巧合，昭示着一代代共产党人为民精神的延续。

始于一穷二白、自力更生的韧性，终于守望相助、和衷共济的情谊。今天，云东百姓再看向东渠时，或许仍能从清澈的流水中，品味那跨越时空而来的精神伟力。

## 五十年后，寻回渠声

时间如流水，流淌不舍昼夜。50年过去了，向东渠仍在默默滋养这片土地。

向东渠通水后，曾经担任工地事务长的蓝清选择继续守护潺潺渠水。从25岁到50岁，她先后担任渡槽的仓库保管员和接线员。“看着渠水两边荔枝、龙眼树长起来，农田肥沃，树木葱郁，心情就格外高兴。”

今日云霄，依托水热优势和地形多样性，成为远近闻名的瓜果之乡，拥有包括云霄枇杷、下河杨桃、火田金柑、东厦青蟹等带有地理标志的知名农产品40种，获得“全国地标第一县”美誉。

草木青葱，渠声依旧，但随着建设者的老去凋零，相关故事也渐渐消散在风中。人们如常饮水、耕作，从渠下经过，步履匆忙，“只知渠水清如许，不知水渠何处来”。

今年80岁的杜双成，是当初跨过八尺门海峡的东山建设者之一。退休后，在八尺门渡槽还未拆除时，他常去那里吹吹海风，走走看看，像探望一位故友。

当被问到“您的孙辈如何看待向东渠”时，杜双成说：“孙辈们觉得这个东西从来就在那里，没什么稀奇。”

其实不只是年轻人，很多当年的建

设者，随着时光荏苒，也淡忘了自己曾参与过一项多么了不起的事业。

“当时大家都干，我们就跟着干。”林清乐老人当年参与石碑渡槽建设时，从20多米高的槽上坠落，几乎丧命。康复期间，林清乐又主动申请调到条件艰苦的工程上游，看管滚水坝闸口。1973年通水仪式时，也是林清乐亲手拉开上游水闸。

后来，林清乐当过干部也下过海，最后定居南京，几十年过去，当年的小伙变成古稀老人，关于渠声的记忆，连同乡音一起慢慢远去。

直到最近，在老友谢鹏志邀请下，林清乐重回云霄。他来到曾经跌落的渡槽下，好好打量起这个昔日的“老友”，听着谢鹏志把向东渠的故事娓娓道来。“再看渡槽，回想那个年代，不讲代价，不惜性命，‘誓要引水过东山’的豪情，回顾这半生，我才明白自己年轻时，曾参与过如此伟大的事业。”

曾经并肩战斗、艰苦创业的岁月开始被人提及，也有越来越多人循着渠声，追溯那段尘封的记忆。

2006年，李文庆已是八旬老人，到了颐养天年的年纪。他戎马半生，经历丰富，“但心里最放不下的，却始终是向东渠。”在儿女支持下，李文庆下了一个决心，要为世人留下一本向东渠建设的回忆录，把当年那些建设者的故事留下来。

彼时距离向东渠通水已过去30多年，许多资料早已散佚，李文庆遍访亲历者，收集来的资料堆成了“小山”，他戴上老花镜，一整理就进入废寝忘食的状态，非要儿女“打断”才休息。

8年后，《向东！向东！》回忆录出版，重新点亮了许多云霄人的记忆。人们再次抬起头，审视这些曾经“熟视无睹”的渡槽，重生敬意。在李文庆等一批人的感召下，越来越多人参与到重新挖掘、宣传向东渠的事业中来。

今年78岁的谢鹏志也是当年建设者之一。“读罢《向东！向东！》，我心里久久不能平息，总觉得要为老书记、为向东渠做点什么。”2018年，谢鹏志自筹经费，在云霄县城创办起一座简易的向东渠展览馆，并在民间搜集建渠相关实物、资料、仪器等，还组织健在的向东渠建设者们口述历史，挽救了一批即将凋零的向东渠记忆。

2022年7月1日，在当年举行竣工通水庆祝大会的地方，筹备多年的向东渠事迹展示馆正式开馆。明亮的玻璃橱窗里，当年挑土的畚箕、碎石的钻机、开山的铁钎、运石材的独轮车等建渠实物排列其间，一张张《向东工地战报》和黑白照片，讲述着那段澎湃的历史。走出展示馆，世坂渡槽飞跃眼前，渠水声与蝉鸣声悦耳如昨。

展示馆落成后，方松有经常带孙子

来这里。抬头凝望渡槽时，他会拿电视上见过的万里长城教育孙辈：“万里长城和向东渠都是大工程，但长城是封建时代‘抓壮丁’修出来的；向东渠不一样，它是共产党人带着群众一起干出来的。”

## 一渠初心，饮水思源

通水不是终点，云东人民携手重整山河的故事仍在继续。

1977年2月，为进一步提高向东渠的供水能力，云东人民继续携手，云霄出技术人工，东山出沙石材料，在向东渠上游开建峰头水库。

移民在所难免。今年84岁的车墩村村民罗和望着广阔深邃的水库，那里曾是他的家乡。1975年，因水库建设，位于向东渠上游的马铺乡10个村被动员移民，身为基层干部的罗和硬着头皮，挨家挨户做工作。

“我和乡亲们说，要舍小家顾大家，讲团结讲奉献，这是利国利民的好事。”罗和回忆，虽有万般不舍，大家还是领过木材和砖瓦，或上山，或外迁，告别故乡，重建家园。

据统计，为支持水库建设，马铺乡被淹没房屋24.4万平方米，淹没耕地6280亩，超过11770名库区人民挥别故乡。这在“安土重迁”的闽南地区实属不易。要知道，相距不过100公里的《龙江颂》故事原型发生地，为建设拦河大坝所淹没的良田也不过300亩。

经过十余年建设，1993年4月，峰头水库完成验收，总库容量1.77亿立方米，成为漳州地区最大、福建省第二大水库，灌溉超过16万亩农田，惠及下游云霄至东山的几十万人民群众。伴随经济社会发展，今天的峰头水库还承担着古雷石化、漳州核电等重要工业项目的供水任务，成为支撑漳州地区经济发展、防洪抗旱的“源头活水”。

如今在马铺乡，淮山与蜜柚是主要产业。由于身处库区，发展受限，近年来，云霄不断加大对移民村镇的帮扶力度。位于峰头水库中上游的龙镜村，近10年得到上级补助资金上千万元，道路、农田水利设施不断完善，云霄还在县城建设移民创业园，库区村每年可获得稳定的分红收入。

“峰头水库移民创业精神，是向东渠创业精神的一种延续，一脉相承的正是共产党一心为民的初心。”马铺乡党委副书记、乡长蔡曾锐说，为保护生态环境，马铺乡重点发展生态旅游和红色旅游，进一步挖掘“饮水思源”的库区精神。

而在渠水的另一头，东山百姓也依然铭记着“饮水思源”的情谊。

去年5月，向东渠八尺门渡槽异地迁移保护工程竣工。此前，因海域综合治理生态修复的需要，八尺门海堤“功成身退”，启动拆除工作。

陪伴两县人民多年的海堤和渡槽即

将被拆除，消息传出后，不少百姓纷纷来到海边，与昔日“功臣”合影留念。

渡槽并未被“一拆了之”，而是被“平移”到十几公里外的东山岛康美镇保护起来。同时，通过渠段改道，向东渠仍作为东山县岛外引水第一水源，继续助力这座生态旅游岛的建设。

人们为何对渠念念不忘？福建水投集团东山水务有限公司董事长王舜添说，向东渠进入东山后，老百姓沿着这条“大动脉”建设了密密麻麻的支渠，它们如同毛细血管延伸到各个乡村，滋养了全岛的地瓜和花生，“乞丐村”的历史一去不返。

“可以说，向东渠就是东山的用水生命线。”王舜添说，随着供水稳定，海岛近海养殖业得到发展。2017年，漳州旗滨玻璃有限公司也选择落户东山，千年贫穷农业县开始大跨步发展工业。

2018年到2021年，云霄、东山连续遭遇大旱。“当时东山的理发店一度因为缺水，只能一天剪头发，一天洗头，但是老百姓的生活供水，包括当地旗滨玻璃等企业的生产，没有受太大影响，向东渠依然起着生命线的作用。”峰头水库运行中心负责人张迎浩说，时至今日，向东渠每年仍向东山岛供水超过200天。

今日东山，依托港口、生态等优势，大力发展旅游业和渔业，被誉为“东南旅游第一岛”“东南海鲜第一岛”。近年来，东山5次被评为福建省县域经济发展十佳县，还入选首批“国家全域旅游示范区”创建名单，已成为福建省县域经济的代表之一。

同饮一渠水，同奔富裕路。东山的腾飞也带动着向东渠上游协同发展，两县人民继续书写着团结协作的故事。

倾心于云霄的文化底蕴和自然风光，许多选择到东山“海岛游”的旅客也会在云霄下车，看红树林湿地，品开漳圣王文化。50岁的向东渠，悄然间变身为“山海牵手游”的一条丝线。云霄的枇杷、杨桃和东山的海鲜，也成为游客最常见的伴手礼。

盛夏时节，向东渠事迹展示馆又迎来一批研学团队。来自元光中学的学生们走走停停，时而惊叹，时而私语。参观完室内展陈，学生们走出馆门，近30米高的世坂渡槽凌空矗立，联接古今，学生们把耳朵贴近槽墩，还隐约能听到来自天际的水声。

槽墩上镌刻着一副对联，经过50年风雨，仍然清晰可辨，不少学生驻足轻念：“上联：横空石槽胜银河；下联：东厦人民谱新歌。”

校服背后，“元光”两字分外惹眼，千年时空仿佛在此刻交汇，向东渠用潺潺水声，诉说着自陈元光开漳以来、薪火相传的闽南精神要义——“横批：人定胜天”。

(来源：新华每日电讯)

## 未成年人保护

# 云霄县成立首个“童创未来”儿童观察团

本报讯(谢榕 林艺斌) 近日，云霄县举行首个儿童观察团成立仪式并开展主题系列实践活动，助力国家儿童友好城市建设，积极创建全国文明城市，广泛传播“儿童友好让成长更美好”的理念，全面保障儿童在社会生活中的知情权、表达权、参与权，促进儿童身心健康成长。

仪式上，县妇联相关领导分别为儿童观察团的成员授牌与授旗，并为儿童观察团的首席顾问现场

颁发了聘书。活动中，小观察员们通过个人展示、竞聘演讲等环节，选拔出了具有领导才能和团队精神的儿童代表，经过现场破冰活动、名字速递、设计队标、少儿阅读等实践活动，用儿童的视角观察记录，提出议题，积极培养儿童的参与意识、团队精神和创新能力，增强儿童的责任感、归属感、获得感、幸福感。

据了解，儿童观察团是由儿童组成的体验、参

与、评议的组织，是引导儿童自由发声、展现自我愿景、培养责任意识、推动广泛参与的平台，也是“一米高度看城市”的重要平台。

下一步，县妇联将常态化组织开展活动，以“一月一议题”等形式，让儿童友好理念更加深入人心，着力发挥城市“小主人”作用，持续优化儿童参与机制，确保每一位儿童的声音都能被听见，每一位儿童的创意都能被珍视。